

Redacția, Administrația,
și Tipografia
Brașov, piața mare Nr. 30.

Scrierile nefrancoate nu se
primesc. — Manuscrisurile nu se
retrimet.

INSERATE se primesc la Admi-
nistrația în Brașov și la im-
părtăriile: Brașov: de anularea:
în Viena: H. Dulak, Heinrich
Schalik, Rudolf Massa, A. Oppoldt
Nachfolger; Antón Oppalik, J.
Danabér; în Budapesta: A. V.
Goldberg, Eckstein Bernat; în
București: Agența Navas, Suo-
cursale de România; în Ham-
burg: Karoiz & Liebmann.

Prețul inserțiilor: o soră
garmond pe o săptămână 6 ar. și
80 cr. timbru pentru o publi-
citate. Publicările mai dese după
tarifa și învoia.

Reclame pe pagină a 8-a o
seria 10 ar. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL LIX.

„Gazeta” iese în mă-care di.

Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.

N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.

Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.

N-rii de Duminecă 8 franci.
Se primumără la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la ad. colectori.

Abonamentul pentru Brașov
Administrația, piața mare,
Târgul Inului Nr. 80; etajiu
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.

Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.
seu 16 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 229.

Brașov, Joi 17 (29) Octomvrie

1896.

Pierdut cu totul!

De astă-dată prorocul guvernului Banffy, magnașul ungiuresc, cu față de fiu de protopop românesc, Iosif Gáll, n'a aflat de bine a mai recurge la ospitalitatea fôiei nôstre, pentru a slobođi éráșii un apel-rahchetă cu scop de a delecta și de-a înveseli „patrioticul” public al candidaților la deputația jidano-maghiari. A găsit de cuviință d-l Gall a se adresa de astă-dată la „Telegraful Român” din Sibiu, negreșit în presupunerea sigură, că din partea acésta va fi ferit de comentări neplăcute.

A nemerit'o „Măria Sa” dela Lucareți de astă-dată cu atât mai mult, cu cât „Telegraful Român” în totdeuna a fost un antagonist al pasivității, pe care ar voi s'o îngrope Dr. Iosif Gall cu ajutorul habamilor jidovesci, soții sêi din tabăra lui Banffy.

Scăpat astfel de-o mare îngrijire, d-l Gall a prins curagiū și a făcut un asalt desperat asupra mult urgisitei pasivității a Românilor, care acum deja a ajuns s'fi imbrățișată, mai mult s'eu mai puțin, și de Sêrbi și Slovaci, ba a ajuns la cinste chiar și într'una din tabelele maghiare, precum se pôte vedé mai jos din deciziunea clubului „partidei populare” din comitatul Neutra. Nu mai trebuie s'eu spunem cât de ridiculă este năvala, ce o dă acest cavaler de carton al regimului Banffy. Ajunge, că el și-a făcut ceea-ce numesce Ungurul „kutyaköteletség”, dând astfel ocaziune organelor guvernului, și mai ales celui nemțesc scris pentru streinătate, s'eu strige în gura mare, că membrul camerei magnașilor Gáll Jozsef a adresat în ora a 12-a un apel cătră Români, în care îi invită s'o rupă de tot cu pasivitatea și la alegeri s'eu alăture la partida guvernului, precum și că acest apel „a făcut adencă impresiune în cercul Românilor moderatei”.

Cu ce fleacuri voesc s'eu amăgescă lumea imbuibații apărătorii ai despotismului ungiuresc! Ori cât de ridiculi ar fi îns'eu acești copii rêsfațați și degenerați, cari sug la țifa fondului reptilelor, marele proprietar dela Lucareți totuși îi întrece cu ridiculositatea poziției ce o ia ca combatant al guvernului.

Ceea ce vré d-l Gall este părăsirea totală a luptei naționale din partea Românilor și intrarea lor cu mic cu mare în partida lui Banffy pe temeul programului dela 1884 al „Viitorului”, care stabilește capitularea.

Și ca s'eu se facă în veci de batjocură înaintea tuturor Românilor cu mintea sănătôsă și cu inima la loc, magnatul dela Lucareți mai stăruie pe lângă noi Români, ca s'eu ne luăm ca pildă pe Jidovi și pe Sași.

Despre Sași ni-a vorbit și mai de mult. Aceștia, cel puțin, pretind, că oportunistul nu-i împedecă de-a ține cu totă sfințenia la naționali-

tatea lor. Dér ca s'eu ne pună înainte ca exemplul de imitare chiar pe Jidovi, cari n'au nici o naționalitate și cari își renégă cu sutele și cu miile numele și trecutul lor numai ca s'eu pôtă specula mai ușor țera și poporațiunea ei, acésta n'am fi creduț'o nici chiar din partea unui mameluc de specia lui Gall.

Până acuma îl țineam cel puțin ca pe un Român rêtăcit, dér nu de rea credință față cu neamul s'eu. După debutarea sa din urmă îns'eu trebuie s'eu îndoim chiar și în buna sa credință.

Cu un astfel de om, firesce, ar fi păcat s'eu mai pierdem timpul în discusiuni zadarnice. El se rupe de noi, luându-ne chiar și speranța de a-l vedé reñtors la sinul națiunei mame. De aici încolo trebuie s'eu privim ca răpit pentru tot-deuna de vârtejul curentului jidano-maghiar.

Intrunire valahă oprită.

Sub titlul acesta „Magyarország” de Marți și alte foi maghiare din Pesta publică următorul raport tendențios și mincinos:

„Bărbații conducători ai Valahilor au conchemat pe Joia trecută pe toți preoții și politici lor din comitatul Brașovului la o intrunire, ce avea s'eu se țină la Otelul central. Consfătuirea a fost într'aceea zădărniciă, pentru-că d-nii convocatori n'au fost dispuși să arate căpităniei orașului programa intrunirei. În urma acésta, căpitănel superior al poliției la ordin mai înalt a oprit simplamente ținerea intrunirei. Valahii ar fi ținut și fără permisuni intrunirea, căci în ziua numită, după améđi la 2 și 1/2 ore au sosit sub conducerea redactorului „Gazetei Transilvaniei”, estraordinar de mulți Valahi străini (vré s'eu dică pôte din comitat? Red. „G. T.”) înainte Otelului central, dér acolo se afla căpitănel superior orășenesc cu șese sergenți de poliția, și pe ôșpeții valahi, cari soseau, încă dela pôrtă îi întorcea, în mânia tuturor protestărilor redactorului Muresianu.

Altădată când se tracteză de vre-o cocardă ungiurescă, ce s'a pierdut printre Valahi, s'eu de vre-o altă afacere ce privesce estraordinara sensibilitate a șovinismului jidano-maghiar, foile din Pesta aduc imediat făr de nici o întârziare raporturile cele mai umflate. De astă-dată îns'eu, fiind-că nu se tracteză nici de vr'un atentat s'eu vărsit asupra cocardei ungiuresci a vr'unui ucenic de cismar, nici de vr'un atentat asupra nasului ori degetului cel mic al statuei lui Arpad, ci fiind-că s'eu tracteză de un brutal atentat s'eu vărsit în contra libertății constituționale și în contra dreptului de esistență al Valahilor, raportorul foilor ungiuresci, ori omul biroului de corespondență din Brașov nu s'a grăbit de loc. Abia după patru zile el a trimis foilor ungiuresci din Pesta raportul de mai sus mișelesc falsificat, cu scop de-a informa publicul, că în realitate Joia trecută nu contra Valahilor s'a comis un atentat, ci aceștia ar fi voit s'eu s'eu-

șescă un astfel de atentat în contra legilor și a ordinei publice, pe care, din norocire, a putuț'o salva prezența căpitănelului orășenesc cu 6 sergenți de poliția, care lă „ordin mai înalt” au oprit ținerea intrunirei valahe.

Se feresce raportorul foilor ungiuresci de a spune, că se tracta chiar de o intrunire de alegători valahi. Pentru aceea îns'eu debuteză cu miserabila minciună, că convocatorii intrunirei n'ar fi voit s'eu arate autorității programul ei, adecă ordinea de ăi, și că din cauza acésta s'ar fi oprit adunarea.

Cealaltă afirmare, că Valahii ar fi avut de gând s'eu țină adunarea și fără permisuni, care va se dică în contra autorității și a legii, este piper pus, ca de obicei, pe salata, cu care tendențiosul și r'eu-tăciosul raportor vrea s'eu tracteze publicul ungiuresc cetitor de gazete.

Acésta o face de sigur, acel raportor oficios „tot la ordin mai înalt”, cu tôte că, cum putem admite ca și sigur, el cetise încă de Vineri s'era, ori de Sâmbătă în fôia nôstră textul actelor din cestiu, prin cari, de o parte căpităniea orașului dă permisuni s'eu se țină adunarea, cu tôte că legea nici nu pretinde o astfel de permisuni prealabilă; ér de altă parte, cu trei ore mai târđiu, fișpanul Brașovului dă ordin căpităniei orașului s'eu opréscă adunarea.

Pôte că și fișpanul a lucrat „la ordin mai înalt”; pôte că a procedat de capul lui — căci tôte sunt posibile sub stăpânirea ungiurescă.

Destul, că scopul s'a ajuns. Valahii de aici au fost împiedecați de-a se intruni.

Se vorbea pe aici, că ministrul Perczel a fost tare cătrănit și fișpanul Maurer, ca credincios mameluc, a fost chiar infuriat, când întorcându-se ambii Duminecă a fost septemână de pe Tempa dela ôșpețul dat pentru preamărirea lui Arpad, au v'edut mândrul convoiu al călăreților Junii și Curcani din Scheiu, cari mergeau s'eu aducă pe nou sfințitul lor preot dela gară.

Și se veđi minune. S'a putut întempla ca deja atunci fișpanul din loc vrénd s'eu se arete la înălțimea chiamării sale față cu stăpânii s'ei dela guvern, s'eu fi hotărît de-a li-o face bocăna Valahilor din Brașov, pe cari și așa ia luat la ochi ministru de când cu priveliștea călăreților naționali, pe cari vreau acum cu de-a sila s'eu-i timbreze ca „demonstranți” deși ei n'au făcut alta, decât, că, după arătarea făcută la poliția, s'au dus s'eu întimpine pe noul lor preot.

E posibil decî s'eu se fi întemplat și așa, căci, precum vedem, în alte comitate intrunirile electorale ale Românilor n'au fost împedecate, de unde s'ar putea conchide, că nu s'a dat dela Peșta fișpanilor un ordin general de a le opri.

O prețiosă voce ungiurescă asupra opririi conferenței nôstre.

Fôia ungiurescă „Altkotmány” vorbesce în articolul s'eu de fond dela 27 Octomvrie despre modul, cum aprețieză marea pressă europenă stările actuale din Ungaria, și despre motivele, cari o silesc la aceste aprețieri.

Mai întâi de tôte fôia ungiurescă constată, că încercările, de-a ascunde misiunile din statul ungar înaintea pressei europene nu mai ajută nimic. Primele organe ale pressei engleze, franceze și germane sunt tôte de acord într'a constata, că actualul sistem de guvernare dela noi amenință pentru viitor unitatea monarchiei austro-ungare, ér pentru present autoritatea ei de mare putere. Acésta din cauză, că partida dela putere s'a aliat cu Kossuthiștii, după cum s'a putut observa acésta fôrte bine mai ales acum cu ocaziunea alegerilor. Kossuthiștii îns'eu tind la ruperea Ungariei de cătră Austria, și din cauza asta alianța cu ei a partidei dela putere a sgudit în opiniunea publică din afară încrederea în statornicia monarchiei dualiste și prin asta a sgudit și autoritatea monarchiei în concertul european.

Articolul și-l încheia fôia ungiurescă scriind următoarele:

„În adevăr, stările actuale sunt fôrte îngrijitoare pentru susținerea și mai departe a dualismului austro-ungar.

Procedura volnică, absolutistică, a guvernului ungiuresc o dovedesce din nou oprirea conferenței proiectate a Românilor. Români din Ardeal au voit adecă s'eu și precizeze atitudinea față cu alegeri și pentru acest scop au convocat o conferență la Sibiu. Guvernul a oprit acésta conferență.

„Ce fel de alegeri pot s'eu fiă acelea, unde alegătorii naționalităților n'au voiă nici măcar de-a se sfătui asupra tacticii electorale, ce au s'o ia? Guvernul ungiuresc pe de-o parte aruncă țărînă în ochii pressei europene, în timp ce de altă parte revoltă în contra sa naționalitățile, le provocă, pentru ca prin violență s'eu le pôta apăsa.

„În regatul român s'eu sperat, că în urma visitei împăratului austriac, guvernul ungiuresc încă va observa o atitudine mai blândă față cu Români ardeleni. S'au înșelat.

„Gânditu-s'a ore guvernul ungiuresc, în al cui folos sunt brutalitățile sale? — Ele nu sunt, decât în folosul inamicilor monarchiei, de-o parte în folosul iredențiștilor români, de alta în folosul Kossuthiștilor, cari vor s'eu rupă Ungaria de cătră Anstria.

„Astfel judecă străinătatea despre noi. Până când corôna va mai tolera încă acésta?”

Mișcări electorale.

Aménunte după foile ungiuresci.

Passivitatea „partidei populare” în Neutra. Comitetul central din Neutra al „partidei populare” a dat un apel cătră alegătorii partidei din acel comitat, în care le face cunoscut, că „deore-ce în comitatul Neutra sunt puști în afară de lege, de drept și de constituțiune toți aceia, cari nu s'eu plăcă genunchii înainte singur mântuitorului și de pâne dătătorului liberalism (??)... după

fost aduși cartofi în Europa. Este lucru curios, că jubileul cartofilor numai în Irlanda se serbează...

Literatură.

In tipografia „Gutenberg“ din București (Strada Dómei 20) a apărut: Ficțiune, imagine și comparațiune, studiu comparativ de literatură poetică...

Aforisme, enetări și reflecțiuni, în imba română și germană, de M. de T. (Mihail cavalier de Trapșa). Această lucrare foarte interesantă...

Această carte se află de vânzare numai la Librăria Diecesană în Caransebeș.

Cursul la bursa din Viena.

Table with exchange rates for various currencies like gold, silver, and railway shares.

Table with exchange rates for various currencies like gold, silver, and railway shares.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu. Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Ball-Seidenstoffe 35 kr.

bis fl. 14.65 p. Meter — sowie schwarze, weisse und farbige Henneberg-Seide...

Cursul pietei Brașov.

Table with exchange rates for various currencies like gold, silver, and railway shares.

Table with exchange rates for various currencies like gold, silver, and railway shares.

AVIS.

Subscrisa are onorea a face cunoscut On. Public, că cu încetare dela 1-a Noemvre primesc abonamente pentru cost (de dus acasă).

Locuiesc în Brașovu vechiu strada lungă Nr. 21, vis-a-vis de Hôtel Po-mu-verde.

Totodată avizez pe On. Dóme, că dau instrucțiã în bucătăria.

Cu totã stima Friderike Lauritsch. 1093,3—3.

CONCURS.

Pentru prãvălia din Sibiu a societãtii comerciale în înființare „Concordia“, care se va deschide la 1 Ianuarie 1897...

Conducător.

Doritorii de a ocupa acest post au sã probeze prin documente cua-

lificațiunea și aptitudinea lor în tóte afacerile comerciale.

Ofertele provẽdute cu documentele necesare sunt a se înainta la comitetul executiv al fondatorilor „Concordiei“...

La provocare va avẽ a se presenta aspirantul și în persoanã.

Din ședința fondatorilor „Concordiei“ ținută în Sibiu la 19 Octomvre 1896.

Ioan Hannia, Dominic Rațiu, președinte. 3—3 notar.

Strãmutare de local.

Aducem la cunoștința onoratului public, că vechiul nostru comerț de bumbãcãrii și alte mãrfuri, fundat în 1846, sãm strãmutat din Tãrgul Inului, unde a fost pãnã acum, în Tãrgul botelor Nr. 22, sub localul Filialei „Albinei“.

Brașov, Octomvre 1896.

I. TECLU și FIU.

Numere singuratice din „Gazeta Transilvaniei“ a 5 cr. se potũ cumpãra în librãria Nicolãe Ciurcu.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale cãii ferate de stat r. u. valabil din 1 Oct. 1896.

Large railway schedule table with multiple columns for routes, train types, and times. Includes sections for Budapest-Predeal, Ghiriș-Turda, Copșa-mică-Sibiu-Avrig-Fãgãraș, Simeria (Piski)-Hunedóra, Brașov-Zãrnești, Mureș-Ludoș-Bistrița, Arad-Timișóra, Sibiu-Cisnãdie, and Sighișóra-Odorheiu-sãcuesc.

Nota: Órele însemnate în stãnga stațiunilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în dreapta de jos în sus. — Numerii încuadrați cu linii msi negre însemnãzã órele de nãpte.